

主办单位: 湖南岳阳乡村发展研究中心 岳阳市农业农村局 岳阳日报社

食用农产品为何要持证上市? 权威答复来了

□本报记者 李美军 通讯员 卢艳春

“狠抓品质”“产品持证”“规范包装”“巨资打假”……这仅仅是湘阴县樟树港辣椒为“一代天椒”的一个缩影!也仅仅是我市全面试行食用农产品合格证制度的一个企业代表。

今年6月底前,我市将全面试行食用农产品合格证制度,越来越多的农产品将“持证”上市。那么食用农产品为什么要持证上市?哪些要持证上市?怎么抓持证上市?带着这些市民关注的问题,记者走访了市农业农村局……

合格证就是安全“承诺书”

食用农产品质量安全是确保食品安全的基础,事关人民群众的生命安全和身体健康,是一项重要的民生工程。党中央、国务院高度重视,作出了一系列重大部署,提出了一系列明确要求,农业农村部、省农业农村厅相继出台实施方案,部署全面试行食用农产品合格证制度工作。

据了解,我市此次试行的食用农产品合格证制度,其对象覆盖全市食用农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场和休闲农



注重产品质量和“持证”上市的湘阴县樟树港辣椒,被消费者捧为“一代天椒”。

庄,并鼓励小农户参与试行,在试行品类上,突出抓风险高、消费量大的“菜篮子”产品,主要是蔬菜、水果、畜禽、禽蛋和养殖水产品。

稳步推进合格证制度试行

按照农业农村部和省农业农村厅的

部署,我市农业农村局从今年2月份就开始筹划,成立了全市试行食用农产品合格证制度工作领导小组,并于3月中旬召开了动员部署会,制定并下发了《关于贯彻落实的通知》,进一步细化了工作措施,明确了时间表和任务书。4月中旬,市县完成了主体名录的核实、完善,将全市食用农产品生产企业、农民专业合作社、家

庭农场、休闲农庄中涉及生产蔬菜、水果、畜禽、禽蛋、养殖水产品的,全部列入主体名录。

到5月中下旬,将视疫情发展情况,结合省厅举办的市、县、乡三级监管人员“两证一追溯”业务培训,召开一次现场推进会,对全市监管人员进行再动员再部署,推进工作稳步有效落实。同时,市农业农村局还将与市商务粮食、市场监管部门密切协作,共同推进。

大力保障合格证制度有序实施

为有效推进食用农产品合格证试行工作,我市农业农村局从经费和政策上均加大了保障力度。

具体将从两个方面强力推进。一方面落实试行合格证制度需要的培训、会议及宣传等专项经费保障,确保工作顺利推进。另一方面抓好政策统筹,将实行合格证制度作为一项重要评价指标,纳入农业产业化龙头企业认定、农民专业合作社和家庭农场评优奖励、“二品一标”农产品申报认证、农业品牌推选认定、现代农业园区申报考核、食品安全示范市(县)和农产品质量安全县创建考评、农产品市场和食品经营企业示范创建、农产品“身份证”管理、生产经营主体信用管理评价以及相关财政政策奖补支持的重要内容,建立合格证长效机制。

临湘市

多举措加力整治人居环境

本报讯 今年以来,临湘市着手建立长效治理机制,始终坚持疫情防控和农村人居环境整治两手抓、两手硬、两不误,成效明显。

一季度,该市共投入资金2090.8万元,目前农村垃圾清运车保有量322台、垃圾中转压缩站29个、保洁员1804人,全市农村垃圾实现市级集中无害化处理。市财政安排专项资金820万元,启动江南镇“全省美丽乡村建设整镇推进”示范工程,力争成功创建一个“省级美丽乡村建设示范村”、4-5个“岳阳市级美丽乡村建设示范村”,并打造临湘市级“美丽乡村示范村”10个、美丽屋场30个。引导村民自治,全市161个村(社区)均已成立环境卫生理事会和红白喜事理事会,选聘理事会成员1726人。

华容县万庾镇

四大产业提速经济发展

本报讯(记者 李美军 通讯员 汪洋)近年来,华容县万庾镇大力发展四大产业,有效提速经济发展。目前,全镇有农民专业合作社24家、家庭农场48家,培育种养大户35户。

打造绿色粮食品牌,在塆西湖、双杨等村打造10000亩绿色粮食生产基地,镇财政每年投入100万元以上,发展绿肥种植20000亩。积极培育万亩中药材基地,以兔湖村为核心,以长康中药材种植专业合作社为龙头,带动群众开展种植,目前核心区已发展种植面积5000亩。建好河东片2000亩花卉苗木示范基地,以嘉景园林为龙头,组织周边鼎山、鲁家等种植大户成立专业合作社,逐步形成万庾花卉苗木特色产业品牌。打造万亩小龙虾养殖基地,以万庾、官洲、月形村为核心,以养殖大户为龙头,带动全镇发展小龙虾养殖面积10000亩以上。

华容县北景港镇

示范引领促产业升级

本报讯(记者 李美军 通讯员 文作友)近年来,华容县北景港镇通过示范引领促产业升级,成效明显。目前,全镇已有各类专业合作社36家,家庭农场、种粮大户60多户,全镇基本上实行了电商平台全覆盖,其中南顶村电商平台先后入驻了拼多多、淘宝、天猫、苏宁易购等多家销售平台,年营业收入达200多万元。

去年,天星洲稻虾种养合作社获评全国优秀合作社,稻虾种养面积达4000多亩,年创经济效益突破1000多万元。全镇以该合作社为辐射点,带动周边发展天然绿色优质有机稻套养小龙虾模式,面积达3万多亩,带动农户1300多户。在此基础上,同时,围绕“一村一社”、“一村一品”,以村级服务平台为载体,全镇11个村都建成了有品牌、有特色的标志服务社。

强化机制保障 巩固提升人居环境整治成效

农村人居环境整治事关群众利益,顺应群众对美好生活的向往,我市基层群众强烈要求巩固近几年的工作成果并持续推进。为积极回应全市人民的关注和期盼,我市重点夯实“三个三”,强化机制保障,不断巩固提升农村人居环境整治成效,全力打造全市农村人居环境整治升级版,打好打赢乡村振兴战略的第一仗。

实现三个转变。要由政府推动向群众主动转变。要激活农民内生动力,引导农民群众积极主动参与农村人居环境整治,让群众形成自己的事情自己办、自己的家园自己建,美丽乡村要靠自己维护的习惯。要由重点示范向全域覆盖转变。继续坚持全覆盖、有重点,既打造亮点、不留盲点,又以点带面、全域整治,更全域示范、全域旅游。落实“守护一江碧水”,推动路段长制实施,使长江大道变成最美长江岸线,把G240打造成闻名遐迩的乡味长廊。要

由集中攻坚向常态长效转变。要进一步抓细抓实,建立完善的制度,形成一套管理机制,多方协作,共同发力。目前,我市已经在农村人居环境整治方面已经建立卫生保洁机制、移风易俗机制、规范建房机制,但这些机制仍需进一步完善,落到实处。

用好三个助推。要助推脱贫攻坚。坚持“脱贫先脱脏”理念,将庭院卫生清洁、生活习惯改善、户容户貌提升成为扶贫攻坚帮扶任务的重要内容,深入推进环境综合整治工作。要助推污染防治。人居环境整治要从源头抓好治理,从根本上改善环境,强化生态环境治理与保护,扛起生态环境保护的政治责任,助推打赢污染防治攻坚战。要助推乡村振兴。依托农村人居环境整治,全市创建了省级美丽乡村46个、市级美丽乡村182个,美丽乡村正大力发展美丽经济,卖农产品正逐步转为卖生态、农业产业特色化小镇正“顺藤结瓜”,乡村既有“高颜值”也有“厚里子”。岳阳楼区郭镇乡优美的环境吸引了田园牧歌等工商资本共话“乡村之恋”。湘阴县六塘乡依托兰铃毛尖、改建民宿用房,发展休闲农业和乡村旅游,杨林寨乡太合围村一名在深圳发展的大学生,家乡的绿水青山让他毅然决然返乡创业种植蘑菇。

全市打造农村人居环境整治升级版

“精神脱贫才是真脱贫”

——一位驻村扶贫队员的心声

“组织建档立卡贫困户大力发展种养产业,确保农户持续增收。”“发动村民开展人居环境整治,积极推进美丽乡村建设。”“多渠道开展政策宣传,确保物质、精神齐脱贫。”……这是岳阳市洞庭湖大桥养护中心任侃伟驻平江县龙门镇杨林村扶贫工作的一个个缩影。

“精神脱贫才是真脱贫。”任侃伟是这么说的,更是这么做的。2019年3月,接到驻村扶贫工作的使命后,他就义无反顾地投身到了驻村脱贫攻坚战。

为方便摸底调查、脱贫研究和精准扶贫工作,他买了一辆自行车,每天不是在脱贫攻坚的路上,就是在贫困户家里研究个性化脱贫对策或扎实开展精准扶贫,一年多来,他骑行走访一万多公里。通过深入调查研究,他掌握了翔实的第一手资料,对该村的班子建设、基层治理、村容村貌、风土人情、村民经济、交通出行等基本情况了然于胸,并结合村里实际,制定了精准扶贫方案和一户一策帮扶措施。

抓学习带班子。任侃伟一直坚持认真研学扶贫精神、先进经验、增产增收、脱贫致富等方面的政策理论知识和实际工作成果,而且非常注重加强村级班子建设。经常是白天抓贫困户精准脱贫,晚上给村组干部讲法规政策、产业扶贫和脱贫致富奔小康的成

功案例和先进经验。

坚持问题导向。任侃伟有个习惯,总是自己先学专业,然后指导农户改变养殖习惯,鼓励农户通过劳动获取报酬,通过技术增加收益。为动员农户大棚育雏,他住进偏远山村的组长黄进先家。不仅自己动手做饭,而且一直坚持参加村民的劳动生产。他的一言一行、一举一动,村民看在眼里,记在心里,更自然而然地落在行动上。黄进先和部分村民还合伙办起了养猪和养鸡场,起到了很好的带动作用 and 示范效应。

抓好一户一策。“精准扶贫,就是要根据实际,与贫困户一起研究增产增收和脱贫致富奔小康的路子。”任侃伟跟记者分享了他的脱贫攻坚经验。通过进村入户宣传、“一对一”解读、政策培训会、贫困户脱贫致富群等多种形式和载体,让贫困户和广大村民及时掌握文件精神,准确了解相关政策,真实认识到脱贫攻坚“是什么,为什么,做什么”,有效促进了广大群众的脱贫攻坚工作。在与建档立卡贫困户姜党辉多次交流



图为任侃伟在教贫困户科学养殖。

和反复研究后,制定出了姜家精准扶贫方案,而且按照方案,又及时协调解决了黑山羊和土鸡苗。他还经常自己租车帮助贫困户卖土鸡,今年就卖出去了160多只。

4月20日,任侃伟在帮助村民养殖棚检修屋顶时不慎摔伤在地。治疗期间,他每天惦记的仍然是村民的增产增收和脱贫致富……

明确重点 打造人居环境整治升级版

本报讯 为贯彻落实中央、省市有关文件精神,全力打造农村人居环境整治升级版,进一步升华“外学浙江、内学岳阳”,我市明确农村厕所普及率90%以上、农村生活垃圾无害化处理率95%以上、乡镇污水处理设施覆盖率100%、农村“空心房”整治利用率100%、200个市级以上美丽乡村示范村达标率100%的工作目标。

据悉,农村人居环境整治升级版要求以美丽乡村为重点,推进“空心房”整治和乡村风貌提档升级。坚持规划引领,按照“多规合一”要求,科学编制村庄规划并引导纳入村规民约;绿化美化亮化一批农村公路,加大保护传统村落民居力度,突出全域整治;年内建成5个以上省级美丽乡村精品村、6个以上省级美丽乡村示范村、20个以上市级美丽乡村示范村、30个美丽屋场,确保累计建成200个市级以上美丽乡村示范村;落实“五有三到场”,规范村民建房审批,加强动态巡查管控,及时查处违法行为。

我市切实规范农村宅基地审批管理

本报讯 目前,全省农村宅基地管理与改革工作有序开展,为扎实抓好工作重点,近日,我市各级各部门认真学习相关政策要求,切实规范宅基地审批管理。

据悉,农村宅基地管理改革要依法赋予乡镇审批权,农村村民住宅用地明确由乡镇政府审核批准;要强化县级政府属地管理责任,各县市区政府(管委会)要建立健全部门协同、县、乡、村三级联动工作机制,加强县域范围村庄规划、宅基地用地计划、村民建房全程监管工作;要规范审批程序,乡镇要按照“农户申请、村级审查、部门审核、乡镇审批”的程序,严格把控好审批关;要优化工作流程,乡镇建立一个窗口对外受理、多部门联动的运行机制,明确申请条件、审批程序、审批时限,并向社会公布。宅基地审批通过的,要将《农村宅基地批准书》《乡村建设规划许可证》同时发放到建房农民手上。

创新发展方式 做强黄茶品牌

本报讯(记者 李美军 通讯员 杨奕峰)为创新黄茶发展方式,做强岳阳黄茶品牌,5月8日,岳阳市农业技术推广站在岳阳县黄沙街茶场圆满举办了岳阳黄茶产业领军人物培训班。培训课上,市农业综合技术推广站高级工程师李伏桃分享了黄茶机械化闷黄加工工艺,并就黄茶智能闷黄机试生产情况和闷黄工艺进行了深入交流。

岳阳黄茶是湖南千亿茶产业的重点品牌和“五彩湘茶”重要板块,在市委、市政府的高度重视与领导下,岳阳黄茶产业把握发展机遇,加快发展步伐,品牌知名度快速增长。这次培训班的成功举办,有力有效地为岳阳黄茶产业又好又快发展提供了鲜活的案例解读、坚实的技术和人才保障,更赢得了与会人员的一致称赞。

岳阳县

召开粮食生产调度会

本报讯 记者从岳阳县农业农村局获悉,日前,该县召开了加强粮食生产杜绝耕地抛荒调度会。会议对当前全县粮食生产情况作了整体分析和全面总结,并就耕地抛荒问题进行了深入研究。

会议要求,各乡镇(办事处)和相关单位要坚定不移地贯彻落实国家粮食安全战略和坚决完成省市安排的粮食生产任务,务必站在讲政治、讲大局的高度,切实增强紧迫感和责任感,千方百计扩大粮食生产种植面积,坚决遏制耕地抛荒现象,严厉查处耕地抛荒行为;要在优先保障主粮生产的同时,因地制宜种植各类杂粮农作物;要鼓励复耕复垦,进一步引导农村承包耕地有序向种粮大户、专业合作社流转,积极采取集中代耕代种、联耕联种的方式,推动抛荒地的复耕复垦复种,确保圆满完成粮食生产任务,有力有效维护全县的粮食安全稳定。

(本版文章除署名外,其他均为本报记者李美军撰写)